



# 党旗映红扶贫路

## ——嘉鱼县抓党建促精准扶贫工作纪实

通讯员 骆晓丽



精准扶贫“斩穷根”，党旗飘处别样红。仲夏时节，行走在嘉鱼大地，无论是在新农村建设一线、产业培育基地，还是在基础设施建设现场，到处活跃着党员干部帮扶群众脱贫的忙碌身影。

近年来，该县以开展“两学一做”学习教育为契机，按照“党建带扶贫、扶贫促党建”的工作思路，不断推进党建与精准扶贫深度融合，使基层党建与扶贫开发工作统筹推进，为如期实现脱贫目标提供了坚强的组织保证。一个个党员干部，犹如一面面鲜艳的党旗，引领广大贫困群众阔步走在脱贫致富的道路上。

### 抢占制高点

“党员干部是做好扶贫开发的关键。扶贫项目在哪里，党员的作用就要发挥在哪里。”嘉县委书记余珂说，找准“贫”根，切断“困”源，扶贫开发成败系于精准，既要有决战决胜的勇气和钉钉子的精神，也要有清晰全面的部署，更要有甘于扎根扶贫最前线的党员干部队伍。

为确保精准扶贫工作取得实效，该县坚持把党支部建在产业链上，建到产业专业合作社里，形成了“党组织+合作社+基地+农户”的基层党组织扶贫体系

### 构架。

“有合作社党支部做后盾，我们不仅不用为缺资金、技术发愁了，而且销售也有了保障。”官桥镇思姑台水产养殖专业合作社社员张文军告诉笔者，这一保障缘于村党支部书记雷七林领办的水产养殖专业合作社，通过组建党支部，引领党员与贫困户结对帮扶、抱团发展，共同致富。

扶贫的准星瞄在哪里，党组织的触角就延伸到哪里。嘉鱼县发挥党组织的政治引领和协调服务作用，引导党员群众组成脱贫致富互助组，先后建起各类农民专业合作社225个，在合作社组建党支部25个，带动贫困户1068户，占全县建档立卡贫困户总数的28%。



县委组织部向贫困户赠送农技宝手机

### 配强领头雁

俗话说，火车跑得快，全靠车头带。选好敢闯、敢干的村支书，才能带领群众脱贫致富。

在嘉鱼，“第一书记”、村党支部书记、党员致富能手，个个都是带领群众脱贫致富的领头雁。

县委组织部派驻新街镇港东村的“第一书记”卢麒，是个20出头的阳光帅气小伙子。上任之初，村民们颇感失望：“一个城里娃娃，长得这么白净，能做什么？”

如今，村民们都由衷地为港东村的快速发展鼓掌：短短两年时间，该村不仅拓宽了水泥路，安装起路灯，家家门前配置了垃圾桶，而且还建起大棚蔬菜基地和苗圃种植基地，兴起观光农业……

“把‘双带’能力强、办事公道、群众拥护的优秀党员，选拔到村支书岗位，让村支书成为带领群众脱贫致富的‘火车头’，是事关脱贫攻坚工作成败的关键。”该县县委组织部有关负责人告诉笔者，目前像卢麒一样战斗在脱贫攻坚前沿的“第一书记”共有11人，形成了党政干部到“难”村、经济干部到“穷”村、政法干部到“乱”村、专业干部到产业村的选配格局，为助推农村经济社会发展奠定了基础。

官桥镇白湖寺村支书李德忠就是这样一个备受群众信赖的“火车头”。

2013年，为改变该村长期靠沿山栽树、伴湖养鱼的传统农业模式，尽快脱贫致富。经全村老党员提议，驻村村干部找到在外办工厂的党员企业家李德忠，请他回村担任党支部书记。上任之后，李德忠结合村情，带领村民改造残次林170多亩，种植花卉苗木100亩，从而有

效提升了土地的综合产出效益。

统计显示，仅去年一年，该县就有1300名党员通过示范引领，结对帮扶，先后带富群众4000余人。

### 打好组合拳

要想致富，先兴产业。

为确保群众富得了、富得久，该县各级党组织围绕推动传统产业转型升级、做大做强特色产业的发展思路，打出一整套产业发展组合拳，即按照“一镇一主业，一村一品系”和“平原粮菜、滨湖鱼虾、丘陵油茶苗木和红薯”的产业发展布局，组织各镇围绕蔬菜、水产、湘莲、油茶、红薯等特色主导产业，引导贫困村和贫困户选准适合自己发展的项目，建基地、兴产业、促脱贫。

陆溪镇引进嘉鱼鸿富农产品加工有限公司和嘉珍农业发展有限公司，前来自发展莲藕、藕带深加工等产业，不仅带动全镇发展水生蔬菜种植20000余亩，而且吸纳100多户贫困户通过进厂务工，增加了劳动收入。

高铁岭镇九龙村结合水面资源丰富的实际，积极发展网箱养鱼，带动20多户贫困户发展养殖鱼苗1000亩。

簰洲湾镇7家手套厂将生产手套的机械设备和原料，送到29户有缝纫技术的贫困户家中，让贫困户足不出户就能通过手套加工，每月最少增加1500元的收入。

统计显示，截至目前，该县先后新建大棚蔬菜基地6000亩，新增油茶种植面积1.8万亩、水生蔬菜8700亩、有机水果4000亩、花卉苗木4530亩、红薯37500亩、小龙虾等特种养殖8500亩，改造精养鱼池1.1万亩……



县交通局开展送肥下乡活动

## 簰洲湾镇新增6台泵机 昼夜抢排渍水

本报讯 通讯员熊琦报道：针对近日持续降雨造成的渍涝灾害，嘉鱼县采取紧急措施，新购6台可移动排水设备，昼夜抢排渍水。

7月2日，县委书记余珂深入簰洲湾指导防汛工作时了解到，连日降雨使该镇原有的39台排水设施虽满负荷运转，仍不能满足排渍需要，当即指

示有关部门立即增加排涝设备，抢排渍水，避免农作物因较长时间浸泡造成受损。

据悉，此次新购的6台排水设备，每台功率达到45千瓦，每秒排水能力为1.8立方米。同时开机，3天内就可将该镇刘家堤、陈家坊、王家巷等村的近5000余亩田地渍水全部排尽。



“有了这15万元赔款，就可以尽快恢复生产了！”7月5日上午，鱼岳镇南门湖蔬菜基地负责人孙焰成，从嘉鱼县人保财险公司副经理秦先和手中接过赔款时，充满信心地说。

6月19日，一场特大暴雨肆掠嘉鱼大地，造成孙焰成等22户蔬菜种植参保户严重受灾，经县人保财险公司现场查勘定损确认，于近期安排理赔人员，将90万元总赔款逐一送上门，以帮助农户尽快恢复生产。

香城都市报记者 叶和平 摄

## 陆溪镇落实巡查制度 秣马厉兵保安澜

本报讯 通讯员周荟报道：“堤坝的杂草除完后，要再巡查一遍，凡是有散浸点的地方，都要用红色的旗子标记好。”日前，嘉鱼县陆溪镇珍湖围堤防汛指挥长、镇纪委书记龚云清一边巡查，一边指导防汛值守人员除险。

近日的持续暴雨，使该镇长江干堤、珍湖围堤、虎山围堤等堤段安全防

汛压力陡增。为确保安全度汛，该镇一方面安排20余台除草机、10余台电动油锯，以及538名村民，对7.8公里长的堤坝，进行杂草清除作业；一方面按照每公里30至50人的标准，5至8人一组轮流开展地毯式巡查，确保坝体不出现冲沟、散浸、积水等险情。截至目前，该镇共处置散浸险情71处，其他险情3处。

### 层层细化 责任到人

## 官桥镇筑牢防汛安全网

本报讯 通讯员吕新林报道：“护城堤、三合院、四邑公堤段，要不间断巡查，把险情排除在萌芽状态。”日前，嘉鱼县官桥镇水利站负责人蔡光朝一边组织40多名民工在堤脚巡查，和对堤坡积水进行开沟导滤，一边指示辖内8座水库专管员要及时清除堤坡杂草、疏通排水沟渠。

为确保全镇各项防汛工作部署落实到位，确保安全度汛，该镇迅速建立了镇防指、水利站、各单位村（居）、村民小组

“四层责任体系”，层层细化责任，明确到人，织密织牢防汛安全网。

该镇不仅结合实际在护城堤、四邑公堤、三合院3个公堤和8座水库分别成立了防汛指挥部，定人定岗，昼夜值守，还成立了100人组成的防汛抢险突击队，确保出现险情召之能战，战之能胜。

目前，该镇已对所辖水库大坝上的杂草进行了清除，先后疏通排水沟渠2处，硬化防汛通道2条。

## 闻汛而动 全力应对强降雨

### 嘉鱼亮出权责清单

## 打造阳光政府

本报讯 通讯员嘉政办报道：6月27日，嘉鱼县审改办正式亮出政府部门权责清单，成为全省率先完成权责清单编制工作的试点县之一。

嘉鱼作为全省5个先行先试推行县级政府部门权力清单和责任清单制度的试点县，经该县审改办清理审核确认，具有行政职权的县直部门和单位共41家，承担的行政职权共3216大项、4131事项，其中：行政许可大项173项、事项275项，行政处罚大项1991项、事项2762项，行政强制大项159项、事项163项，行政征收大项26项、事项26项，行政给付大项52项、事项54项，行政检查大项242项、事项252项，行政确认大项115项、事项120项，行政奖励10项，行政裁决9项，其他类（政务服务、行政备案、审核转报）大项439项、事项460项。

为打造阳光政府，方便群众办事，该县在此次权责清单编制工作中，针对每一个职权事项都分别编制了行政职权基本信息表和运行流程图，并逐一上传县政府门户网站（<http://www.jiayu.gov.cn/>）予以公示，公开接受社会各界的监督。

### 嘉鱼开展专项督查

## 严明防汛工作纪律

本报讯 通讯员李劲峰报道：“大家辛苦了！未来几天，我县都将有强降雨，千万不能麻痹大意，要把防汛工作做细，防患于未然。”7月3日，嘉鱼县纪委监委常委王展明深入三合垸堤防段开展防汛督查时，对防汛人员叮嘱道。

为严肃防汛工作纪律，督促各项防汛工作措施落实，从7月3日开始，该县成立了由县纪委监委班子成员挂帅的2个督查组，采取明察和暗访相结合的方式，对各地防汛工作进行专项督查，努力通过听汇报、查资料、看现场、访群干，确保防汛人员到岗、责任到位。

据悉，此次专项督查重点检查5个方面内容，即：各级防汛指挥部和防汛办的工作部署和安排情况；各级防汛工作分工，包括重点防汛责任单位和镇、村防汛工作分工；防汛责任落实情况，包括防汛物资储备情况和资金筹备情况；各防汛指挥部和防汛办值班情况；重点河堤、水库、地质灾害频发地段的防汛责任落实情况。

### 嘉鱼组织观看警示教育片

## 增强干部勤廉意识

本报讯 通讯员李劲峰、陈琳报道：“党员领导干部不论职务高低，不论权力大小，都要从小节守住、从小事做起，防微杜渐，洁身自好。”日前，嘉鱼县委农办副主任李时才观看警示教育片《毁于小节的悔恨人生》后，感慨地说。

据悉，该片通过披露我省少数领导干部因理想信念动摇和法制观念淡薄、最终走上不归路、滑入违法犯罪深渊的人生轨迹，真实、生动地揭示了他们从有抱负、有作为的领导干部逐步蜕变为腐败分子的悲情历程。组织全县党员干部集中观看警示教育片，旨在让广大党员干部从心灵上接受洗礼和教育，增强勤廉意识。

“今年是换届年，又是全面从严治党向基层延伸年，我们组织观看警示教育片，目的是要通过抓早抓小、防微杜渐，筑牢思想防线，把纪律和规矩挺在前面。”县纪委相关负责人说。

### 县妇联开通微信公众号

## 展示女性魅力风采

本报讯 通讯员熊铁山报道：“有了这个微信公众号，咱‘半边天’就可以互相谈心、交流学习体会了。”7月1日，嘉鱼县妇联“二乔女性”官方微信公众号正式上线，标志着该县服务妇女儿童和家庭生活有了新的平台。

“我们的工作目标是，让‘二乔女性’微信群融入到全县妇女的工作圈、生活圈、朋友圈，方便妇女群众随时、随地了解妇联工作最新动态，寻求妇联服务，提升妇联组织的社会影响力，真正成为广大妇联干部和群众的工作好助手、生活好帮手。”该县妇联相关负责人说。

据悉，“二乔女性”微信公众号将通过服务妇女儿童和家庭为宗旨，定期发布体现妇联主流观点的新闻事件及舆情文章，推介妇女儿童健康知识、生活常识、便民服务信息等，以提升妇女综合素质，引领妇女在服务经济社会发展中勇于担当，一展女性魅力和风采。

### 嘉鱼推进拆违工作

## 优化西凉湖生态环境

本报讯 通讯员皮道琦报道：6月30日，嘉鱼县召开专题会议，对推进西凉湖拆违工作作出周密部署，明确辖区各镇将同时铺开，全面拆违。

西凉湖作为我市最大、全省第5的大湖泊，面积12万亩。其中，嘉鱼县水域面积4万亩，涉及渡普镇大路村、王家庄村和净堡村，新街镇三畈村，官桥镇两湖村和明山村。自1992年启动拦网养殖以来，西凉湖嘉鱼水域目前共有养殖户532户，从业人员1064人，开发拦网211个，面积27562.96亩。

针对拦网过度开发造成水生物植物覆盖率减少，水体自净能力降低，给西凉湖生态环境带来的破坏，该县决定全面启动湖泊养殖围栏拆除工作。对此，该县水产部门及时组织人员进村入户，展开湖区拆违的宣传工作，提高渔民对拆违工作的认识。

目前，该县已全面启动对渡普镇、新街镇、官桥镇湖区的水域使用摸底工作。